

下好农村电商一盘棋

—曹县农村电商“大集模式”探究

曹县大集镇辖25个行政村,该镇立足表演服饰产业,将发展农村电子商务作为精准扶贫的重要载体,拉动网络创业,创新工作思路,带动贫困村、贫困户脱贫致富,探索出了以电商带动脱贫的“大集模式”。

大集镇所有行政村全部成为淘宝村,是山东省唯一一个淘宝全村覆盖的乡镇,孕育出了全国最大的演出服产业集群。截至目前,全镇注册服饰有限公司2200余家,带动2万余人从事线上销售和线下加工演出服饰及相关产业,包括6500多名外出务工青年和700多名大学生返乡创业就业。2019年上半年,电商销售额突破35亿元。大集镇有建档立卡贫困人口1336户、2442人,其中80%为电商带动脱贫。

创造电商扶贫良好环境

加大财政金融支持。大集镇每年安排专项引导基金,通过政府奖励、补贴、贴息等方式支持农村电商培训及企业、平台、园区建设,目前全镇25个行政村均建设了精准扶贫车间。同时,投入省财政资金、电商基金,支持帮助辖区内2个扶贫重点村发展电商产业,起到了良好的示范带头作用。积极引导金融部门提供“金额小、期限短、随借随还”的电商信贷产品,切实解决资金难题。今年以来,已为全镇电商产品加工户发放“富民生产贷”90万元,既解决了电商企业资金周转难题,也支持了企业吸纳带动更多贫困户实现就业。

大集镇建设电子商务村级服务站25个,实现全覆盖。组织、引导多家物流快递公司积极参与电商扶贫。该镇的邮政快递电商运营中心,将仓储区、开放式办公区优先免费提供给创业贫困户和吸纳贫困户较多的大型商家使用。

铺设、修补乡村道路43公里,其中涉及贫困村12公里,实现辖区道路全面硬化。加大农村光纤宽带改造力度,大幅提升上网速度。专门为淘宝村架设大功率变压器10台,切实解决“线下”加工企业增多,大功率电器增加导致的用电紧张问题,有效保证了生产生活用电稳定。

营造电商扶贫浓厚氛围

大集镇根据贫困户实际情况,有的放矢、因材施教,组织开展形式多样的培训和经验交流会,使贫困群众能够更加深刻地认识到电商产业的运营模式。

通过政府出资聘请专业老师授课、淘宝用户传授基础知识、淘宝企业开设技能课程,为贫困群众提供了丰富的培训内容,贫困群众可以根据自己的能力选择培训内容,解决了贫困群众的后顾之忧。

推广先进典型,增强贫困群众信心。成立电子商务办公室,总结推广电商扶贫的成功经验、先进做法和典型人物,并在村镇主要路口醒目位置悬挂宣传条幅、标语,进一步增强贫困群众脱贫致富的信心。

2019年以来,大集镇共开展网店、缝纫、裁剪等各类

培训累计10批次,培训3000余人次,其中贫困群众150余人次,取得了良好效果。

增强电商扶贫“造血功能”

通过加强电商平台建设,引领带动传统产业转型升级,实现电商上下游产业链条延长拉伸,配套行业实现集聚协同发展,从而实现由“被动输血”到“主动造血”的转变。

打通电商产业链条,实现贫困群众脱贫致富。采取“政府引导、企业参与、市场运作”模式,推动产业升级,建设了大集镇电子商务创业孵化园,实现了原料采购、生产加工、网络营销一条龙服务。园区一期入驻企业24家,已形成一个完整的产业链,可以提供的岗位类型有30余种,吸纳群众就业3000余人,开设网店550个,已带

动附近村庄300多名贫困群众脱贫致富。

加大园区政策扶持力度,实现配套行业协同发展。园区采取“互联网+公司+贫困户”的形式,对在网上开店的贫困户提供免费培训、免费货源等服务。对参与扶贫的电商企业在金融信贷、税收减免、房租补贴、仓储使用、物流配送及办公设施等基础设施配套方面加大扶持力度,吸纳更多的贫困群众到园区从事线上销售和线下加工,实现就近就业,从而实现由“被动输血”到“主动造血”的转变,带动了更多贫困人口实现稳定脱贫。大集镇丁楼村曾是十里八乡有名的贫困村,但现在全村310户农户中有280多户开设了淘宝网店,全年电商销售额达3亿元,产品远销10多个国家和地区。

通讯员 周宏达 张慧 记者 沈宾



这个网店老板,身残志坚

刘新义出生于曹县的普通农民家庭,一岁半的时候被确诊为突发小儿麻痹症,后经医院鉴定属于二级残疾。刘新义初中未毕业就到菏泽一家服装店学习裁剪,做了一名裁缝。18岁那年,他只身一人去了上海打工,并在打工期间进修了服装制作专业,这一去就是9年。2007年,刘新义回曹县结婚成家。在老家,刘新义借了10万元经营了一家服装外贸公司,但是由于创业经验的匮乏和行业知识不足,导致经营失败,负债累累。

他决定再次背井离乡外出学习。2014年,刘新义再一次回家,决定创业干电商,经营淘宝网店,加工销售演出服装。现在,刘新义不仅还清了之前的负债,而且还有了自己的服装加工厂,聘请20余人到厂里打工,其中不少都是村里的贫困户。

通讯员 曹萱 付明 摄

市派青堌集镇乡村振兴服务队真干实干

激活帮扶村发展新动能

本报讯(通讯员 陈付明)市派曹县青堌集镇乡村振兴服务队自今年7月驻村以来,立足资源优势,找准突破点,真抓实干,激活了乡村振兴新动能。

青堌集镇鲁楼村是传统的农业

村,

近年来部分群众通过加工板材增加收入,不仅规模小,而且容易造成环境污染。服务队驻村以后,通过走访调研,帮助企业创新发展思路,改进生产工艺,成立行业协会,凝聚产业集群效应,提高了产品质量,增加了群众收益。为拓宽销售渠道,服务队队员周忠良、许成再结合村党支部,向曹县庄寨镇的板材加工企业学习,引导加工户依托电商平台销售产品,产品销售量大幅增加。

驻曹县青堌集镇服务队副队长、

曹县政协副主席陈衍磊告诉记者,仅木材加工产业一项,鲁楼村50多户贫困户每户平均增加收入1万余元,实现了脱贫。

张三楼村是一个蔬菜种植专业村。每年11月底至12月上旬是大棚西芹大量上市的时间,为了增加西芹销售量,提高销售价格,服务队队长、市民政局党组成员包振坤和队员张坤,积极与上海、洛阳等地批发商联系,20天左右的时间就把张三楼村100多斤的西芹全部销售完毕。“原来都是自己赶集卖,外地的客商运输量也很小,现在服务队积极帮助跑销路,销量、价格得到双提升,群众种植蔬菜的积极性更高了。”张三楼村党支部书记冯文斌说。

青菏街道第一实验小学救助特困生

本报讯(通讯员 沈宾 记者 沈宾)感谢校长这几年对我俩孩子的大力资助,如果没有学校的帮助,我根本有能力抚养孩子上学。”提起就读小学的俩孩子,曹县青菏街道常寨村张会荣总会这样说道。

张会荣有2个孩子,都在青菏街道第一实验小学就读,11岁的女儿张叶在读5年级,8岁儿子张利在读3年级,张会荣本人因病致残,丧失劳动能力,全家仅靠妻子一人在外打零工维持生计,家庭非常贫困,俩孩子上学成了他两口子最大的心

病。青菏街道第一实验小学校长赵同雷了解到他家的困难后,提供多方资助,免除了部分学杂费,帮其办理了贫困生补助,还带领校委会成员先后数次到他家慰问,“不管遇到多大困难,我们都会想办法解决,一定保证让孩子把学上好。”几年来,在赵同雷的号召下,学校累计为他家资助3万余元。

每年岁尾,赵同雷总要带上现金及米、面、油等生活用品,对学校300余名贫困学生家庭走访慰问。常寨村6年级学生苗浴粮,在学校领取了2019年春季贫困生补助500元,像这样的贫困生补助每年春、秋两季发放,通过采取对家庭贫困学生发放住校生补助方式,确保学生顺利完成学业,2017年至今,先后有800余名学生得到补助。除此之外,赵同雷还自掏腰包,拿出10万元,帮9名特困生顺利完成了学业。同时,赵同雷在学校实行长效奖励机制,对优异学生实行奖学金制度,200—500元不等,先后有200余名学生获奖,累计发放奖学金5万元。



不忘初心铸医魂 牢记使命护妇孺

—巨野县妇幼保健计划生育服务中心高质量发展纪实



巨野县妇幼保健计划生育服务中心在县委、县政府和卫健委的领导下,在上级业务部门的指导下,以党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想为指针,以“承载健康责任、践行仁心善术、惠泽妇女儿童”为使命,以提高服务质量为主题、满足群众需求为目标,深化改革,创新服务理念,拓宽工作思路,找差距挖潜力。奏响了一曲强劲的白衣天使之歌,也夯实了全市妇幼健康、家庭幸福的基石。

公益惠民 坚持做好民生实事

“服务社会是每一所医院的历史责任。巨野县妇幼保健计划生育服务中心在不断发展壮大过程中,坚持突出公立医院的公益性,以主人翁精神主动担当社会责任,积极开展新生儿疾病筛查、婚前医学检查、产前诊断和筛查、托幼机构卫生保健指导等妇幼保健工作,积极开展重大妇幼卫生项目和基本公共卫生项目等工作,使医院的服务提升到了一个新台阶,患者的满意度得到提高。”巨野县妇幼保健计划生育服务中心党总支书记高松说。

据了解,服务中心全年开展孕产妇系统化保健4029人次,为1380名孕产妇建立了健康档案,对高危产妇跟踪专案管理,定期随访;0~3岁儿童

目前,医院开展了婚前咨询服务、围产期营养指导、产后康复指导,新生儿疾病筛查、听力筛查、智力筛查、婴幼儿沐浴、抚触、游泳、儿童眼保健、口腔保健、优生优育筛查等妇幼保健计划生育特色服务。

妇产科不断引进新技术,相继开展了一对一导乐全程陪伴分娩、无痛分娩、无痛人流术等,宫腔镜技术的应用,对不孕不育的治疗取得了显著成效;儿科在出生低体重儿、新生儿缺氧和常见病多发病的治疗方面效果显著;眼科是在眼科世家的基础上发展起来的,主要开展青光眼、白内障的手术治疗,中医眼科全县领先。现代化的手术室能开展各类普外手术、剖宫产术、妇科占位性病变等。

多年来,服务中心力争通过改善医疗服务,提升医院品质,提升医院管理水平,实现便捷就医、人文就医、安全就医,不断提高群众就医信任感、获得感和幸福感,为人民群众提供高效、便捷、优质的全周期健康服务,助力“健康中国”战略目标实现。

健康扶贫 春风化雨暖人心

为积极响应国家精准扶贫政策,医院主动承担社会责任,充分发挥自身医疗优势,开展了一系列惠民措施,为贫困患者解决了实际困难,使贫困人口“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”。

巨野县妇幼保健计划生育服务中心在扶贫工作上,按照上级要求,服务中心组织两个工作队深入到章缝镇的大刘庄村、曹海村开展扶贫工作。县党代表门晓彬、政协委员侯增印等80余名同志,包户到人,利用休息时间,深入到所包户走访,了解他们的需求,帮助他们解决困难。同时响应县委政府号召,派出一名“第一书记”,驻独山镇后集村。在卫生扶贫领域,严格执行扶贫政策,执行药品零差价和先看病后付费政策。在城乡宜居环境建设工作中,积极响应上级号召,组织工作队,深入到村到户,宣传党的政策,改善环境,促进了美丽乡村建设。

坚持特色办院 为妇幼健康保驾护航

多年来,巨野县妇幼保健计划生育服务中心始终坚持走特色办院之路,学科发展和特色专业建设取得了突出成绩。医院更新、购置了美国GE四维彩超机、GE彩色B超机、宫腔镜、全自动生化分析仪、微量元素分析仪、乳汁分析仪、数码阴道镜、日本东芝心电图仪及心电监护仪等众多先进设备,为临床治疗提供了强大的科技保障。

免费查“两癌” 呵护女性健康

适龄妇女“两癌”免费检查项目是推进国家基本公共卫生服务均等化的重要内容,也是各级党委政府惠民工程的具体行动。

据了解,按照省市关于农村妇女“乳腺癌、宫颈癌”筛查工作的要求,今年巨野县要完成55000人次的筛查任务。“两癌”筛查工作由县妇幼保健

计划生育服务中心负责完成。服务中心精心组织,积极准备,于5月7日全面开展了“两癌”筛查工作。由于近几年“两癌”筛查工作的落实及卫生健康知识的普及,农村适龄妇女充分认识到筛查工作的重要性,积极主动参与筛查。

为了保质保量完成今年的筛查任务,服务中心召开了专题会议,抽出专业技术人员,组成工作队。聘请上级专家,对参与筛查的所有工作人员进行培训,从工作的开展、样本的采集保存、表格的填写、资料的收集统计保管以及诊断标准等,进行全面的培训,让所有人员熟悉工作流程、诊断标准、操作规程等,保证了筛查工作的顺利开展。在主管局的指导下,按照十八个镇区办的人口状况,科学分配筛查任务。各镇区办计生办、卫生院负责各自镇区办人员分配到村。目前完成乳腺癌筛查55565人,其中B超检查1级38730人,B超检查2级3490人,B超检查3级1840人;宫颈癌筛查49259人。

发挥党建引领作用 促工作全面发展

做好党建工作,是巨野县妇幼保健院今年工作的重点。为充分发挥党建引领作用,将党建更好地融入全局工作中,巨野县妇幼保健计划生育服务中心党总支坚持“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,在继承中创新,凝聚党建魅力,转化党建优势,让党建工作“受欢迎、起作用、见实效”。

今年3月中旬,经县机关党委批准,成立中共巨野县妇幼保健计划生育服务中心党总支委员会,4月初,县委对服务中心班子进行了调整,高壮松任总支书记,王奉帅任服务中心主任。10月底对总支进行了规范,设两个支部,充实了总支委员。选举产生了总支书记、副书记、5名委员、2名党支部书记。发展预备党员1名、入党积极分子6人。今年4月份,护理部主任魏爱芝被评为巨野县优秀共产党员。医院党总支引导广大党员干部积极参加第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育,通过“灯塔在线”、“学习强国”等,学习党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想,做到了“群众有呼声、班子有响应、措施有落实”。

进入新时代,巨野县妇幼保健计划生育服务中心将全面坚持新时期妇幼保健工作方针,以迎难而上、奋力拼搏的精神状态,扎实推进临床和保健工作全面发展,全心全意为全市妇女儿童健康提供多元化优质服务,用责任、热情和科学的力量,使巨野县妇幼保健计划生育服务中心成为令人尊敬、值得信赖的医院。

记者 都慧芳

(照片由医院办公室提供)



巨野县妇幼保健计划生育服务中心免费“两癌”筛查现场